

# 感冒清胶囊4元/盒，复方丹参片4.8元/盒……家门口的药店就能淘低价药 全市350家药店实现低价药柜全覆盖

□记者 虞仁珂 通讯员 徐健智

本报讯 感冒清胶囊4元/盒，牛黄解毒片3.6元/盒，复方丹参片4.8元/盒……近日，记者在里肯大药房西园店看到，不少市民在低价药柜前选购。“之前买降糖药得去医院开，如今在家门口的药店都能买到，价格便宜不说，还能得到药师的指导。”市民王女士连连称赞说。

## 低价药品有专柜

环顾店内，在非处方药、处方药、阴凉柜3个区域，分别设置了低价药品专柜，共有5元和20元以下低价药品118种，涵盖了呼吸道类、清热解毒类、助消化类、肠胃道类、高血压糖尿病类等，日常用药基本可以满足。“因为低价药柜药品确实便宜又省钱，顾客进店后，我们通常会根据他们的实际需求，推荐他们去低价药柜‘淘一淘’。”店长史女士说。

去年初，市市场监管局协同市卫健委、市医保局，在全市零售药店和基层医疗机构规范设置单价5元和20元以下的低价药柜。目前全市350家单体、连锁药店实现低价药柜全覆盖。

## “C”位让给低价药柜

“在此基础上，我们进一步推动低价药柜规范化和标准化建设，让市民有更好的购药体验。”市市场监管局药品监测评估与生产（流通）监督管理处负责人介绍，“两化”要求包含低价药品遴选与采购标准化，低价药柜设置

与管理规范化，药品质量控制与监测标准化，人员培训与资质规范化。截至目前，我市低价药柜100%实现规范化标准化。

记者在采访中了解到，为了提高低价药柜知晓率、使用率，各家药店在市监部门引导下，纷纷把店里的“C”位划给了低价药柜，并制作了醒目的标识牌；由于药品有不同的存储要求，每家药店还在店内陈列了低价药展板，配上药品的图片，方便市民选购。

在芝林大药房新城店，“5元以下低价药品专柜”的标识牌就设在正对门口2米处，进店第一眼就可看到。百姓大药房定海人民路店在沿街玻璃墙上贴出了宣传海报，上面用特大号字体打出了“定海区低价药柜标杆店”字样，时刻向过往路人推荐“低价药柜”。

## 低价但不低质

低价药柜这么便宜，低价是不是质量“打折”或者临近保质期？针对市民的疑问，该负责人解释说，这些低价药品，都是从正规渠道进货，药品安全性和质量有保障，低价但是不会低质。至于低价的原因，一个是部分药品属国家集采品种，全国统一定价；另一个原因是部分经典老药包装简单且成本低，售价原本就低。

据介绍，低价药品大多数可以医保报销。为防止低价药柜形同虚设，或出现“低价不低”“低价无货”“低价质差”等情形，我市市场监管、卫生健康和医保部门还通过定期联合巡查和动态监测，加强对低价药供应、质量管理和医保结算的督查指导。

# 美容机构换了老板 充值打了“水漂”？

□通讯员 庄嘉超 吴琼

本报讯 近年来，预付式消费已成为一种热门的消费方式，但预付式消费产生的纠纷也越来越多。日前，普陀区人民法院就成功调解了一起因在美容机构预付式消费而引发的服务合同纠纷。

2021年11月，小郭在普陀区某医疗美容门诊部充值12500元用于做双眼皮综合、玻尿酸填充以及M22项目，之后小郭在该医疗美容门诊部进行了双眼皮综合的服务，剩余的项目一直因工作忙等因素未去消费。

2024年，小郭再次前往该门诊部要求提供服务时，该医疗美容门诊部称店家团队已经调换，旧系统内无小郭的信息，无法继续提供服务。

双方多次协商无果，小郭诉至普陀区人民法院。小郭认为因为与医疗美容门诊部之间已缺乏信任，不再要求继续提供服务，要求退还美容卡内剩余金额3900元。

医疗美容门诊部辩称，医疗美容门诊部已经更换了老板，也已在市场监督管理局处完成了更名登记，原先小郭充值购买的服务与现在的医疗美容门诊部无关，并且通过查询旧系统也未发现小郭所述的购买相关服务信息，因此无法为小郭继续提供服务或进行退款。

法院认为，案涉的医疗美容门诊部系公司法人，其虽于2023年完成了公司名称以及股东的变更登记，但其作为公司法人的主体并未发生变化，仍须对消费者承担相应义务。虽然根据旧系统查询反馈单来看，确实仅有留有双眼皮综合手术的信息，未查询到小郭所述的购买其他服务的记录，但小郭提供了由原门诊部盖章的收款收据以及与当时销售人员微信聊天的部分记录，能够证明当时充值12500元所购买部分项目的具体名称。

经法院调解，双方达成一致，医疗美容门诊部退还小郭美容卡余款1500元。



请您关注天气预报

市区天气：今天多云到阴，有时有阵雨或雷雨。明天多云到阴，午后局部有阵雨或雷雨。今天气温：22~32℃。明天气温：25~33℃。市区风力：今天东北风4~5级，今天半夜转东南到南风5~6级。明天偏南风5~6级。今天蓝天指数为：三级，天色微蓝或有点蓝。今天紫外线指数为：三级，外出时请戴好遮阳帽、太阳伞等，并涂擦防晒霜。

舟山市气象台2024年7月11日19时

# 我市出台中医药发展新政

## 本月起执行，涉及价格调整

日前，我市印发了《关于支持中医药发展若干措施的通知》，旨在促进中医药传承创新高质量发展，更好地满足群众对中医药服务的需求。《通知》本月起执行。

## 充分体现中医药人才价值

明确执业类别为中医的中医医师在诊所（门诊部）执业的，按省定收费标准收取的中医门诊辨证论治费，纳入医保基金支付范围。未通过望闻问切收集中医四诊信息，依据中医理论进行辨证，分析病因、病位、病性及病机转化，为患者作出证候诊断，提出治疗方案的，不得收取中医门诊辨证论治费。

国医大师、全国名中医、省国医名师、省级名中医收费标准分别为300元、200元、100元、50元，主任中医师、副主任中医师、其他中医师普通门诊中医辨证论治收费标准分别为20元、15元、10元。

基层医疗卫生机构可以开设中医专家门诊服务（副高、正高分别加收8元、13元）。

## 完善中药饮片及中医服务价格体系

中药饮片医保最高支付标准严格执行按实际购进价格顺加不超过25%销售的加成政策。加快推进

基于质量等级的中药饮片优质优价机制建设，激励优质中药饮片的生产与提供。明确煎药项目收费价格由原来的2元/贴调整为3元/贴。

## 健全中医药服务医保支付方式

完善中医住院DRG医保支付方式，建立中医药激励系数，对医疗机构纳入DRG付费清算“中治率”大于6%和12%的病组，分别给予5%和10%倾斜支持。

激励中医医疗机构提高“中治率”，促进中医药高质量发展。年终清算时年度中药饮片帖均费用比上一年下降5%（含）以上的医疗机构，酌情予以奖励。

扩大特慢病门诊中药饮片及中医药服务医保支付范围，并支持医疗机构中药制剂、“互联网+中医药”发展，积极构建在线中医复诊、在线支付、线下调配煎药、配送的中医药服务生态圈，将符合规定的中医在线复诊费和药品费用等纳入医保支付范围，实现线上、线下同等支付政策。

此外，我市还将加强对定点中医药机构的日常监督检查，防范骗取医保基金行为，规范中医药诊疗服务行为，加强部门间协同联动，建立医保、卫健等部门间信息共享、相互配合、协同监管的综合机制。 内容来源竞舟客户端

# 沈家门李女士家遇困境 丈夫儿子相继患病 街坊邻居企业捐献爱心

□通讯员 邢学火

一个人在家里学习。

本报讯 “多谢杨书记，不仅帮我们申请了低保，牵头街坊邻居给我家捐款，还隔三岔五上门探望，真是我家的大救星！”家住普陀区沈家门街道华丰公寓9幢401的李女士感动地说。

李女士与丈夫刘先生共生育了一子一女，早些年夫妻俩在沈家门开了一家小小的餐饮店，一家四口过着幸福美满的小康生活。

谁知天有不测风云，就在儿子1岁半的时候，被查出患肾病综合征，多次住院治疗。2022年，丈夫刘先生确诊为恶性胶质母细胞瘤，并患有癫痫，无法正常工作，患病后只能在家休养。

屋漏偏逢连夜雨。今年年初，李女士的儿子再次查出患恶性脑肿瘤，随即进行开颅手术，已经进行了30次放疗，下一步还需要进行多次化疗。李女士的儿子是一名品学兼优的好学生，一直担任班干部。上个学期，由于要进行治疗，好学上进的他为了不耽误学业，只能

“为了给父子俩治病，我根本没有时间去工作。”李女士说，这几年，她家不但花光了所有的积蓄，还背负了不少外债。现在，李女士既要照顾丈夫与儿子两个病人，又要承担巨额的医疗费用，生活一度陷入困境。

就在李女士一家人一筹莫展时，沈家门街道小蒲湾社区党委书记、居委会主任杨涵淇在网格走访中，了解到李女士一家的情况后，多措并举开展帮扶活动。一是帮助她家申请办理了最低生活保障，为他儿子女儿申请了困境儿童补贴；二是社区党委牵头发动党员、左邻右舍群众、乡贤和社会各界捐款23420元，解决燃眉之急；三是协助申请慈善助医基金的救助名额，多渠道筹集李女士一家人的医疗费和生活费用。

众人拾柴火焰高，小蒲湾社区街坊邻居的爱心还在继续。有了爱心人士的雪中送炭，李女士一家一定能渡过生活难关。